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令和３年度 非核都市宣言平和事業実行委員会 

 第２回議事録（要旨） 

 

日 時：５月 17日（月）午後６時 15分～８時 

会 場：商工会館 市民会議室 

出席者：委員 14 名（中里委員長、小餅副委員長、牛木委員、牛田委員、大上委員、

大平委員、北山委員、佐藤委員、島津委員、高橋委員、髙橋委員、寺尾委員、

元田委員、吉村委員） 

事務局 ３名 

 

 

１ 開会 

 

２ 議題 

（１） 憲法月間記念行事について【資料１－１、資料１－２、資料１－３】 

 ・事務局より、憲法月間記念行事の当日業務について説明。 

【副委員長】当日の役割分担について、希望がある方はいるか。 

→受付係：島津委員、大平委員 

 誘導係：牛田委員、大上委員、北山委員、寺尾委員 

【事務局】当日の状況によって別の係をお願いすることがあるかもしれない。柔軟にご

対応をお願いしたい。 

【委 員】資料は座席を１つとばしに置くのか。 

【事務局】そうなる。 

【委 員】受賞者席と受賞者家族席は離れて座るのか。 

【事務局】受賞者は舞台に上がっていただくため、階段の近くに座っていただく必要が

ある。受賞者家族から途中で退場したい旨のお申し出があったので、ホール

出入口に近い座席にお座りいただく。 

【委 員】発熱者対応スペースでは何をするのか。 

【事務局】サーモグラフィカメラで 37.5℃以上の来場者を確認した場合、パーテーシ

ョンで囲った発熱者対応スペースでプライバシーに配慮しながら対応する。

ご理解が得られれば外で対応する。 

 

（２）夏季平和事業について【資料２－１、資料２－２、資料２－３】 

・事務局より、夏季平和事業（案）について説明。 

【副委員長】「これをぜひ」というものがあればうかがいたい。 

【委 員】子ども向けイベントのフォトモザイクアートは前回ご提案があった。 

【委 員】サーロー節子さんの映画「ヒロシマへの誓い」は、もう無料で上映できるの

か。 

【事務局】新しい映画なので、交渉次第かと思う。上映できなかった場合のために、優

先順位をつけていただきたい。 

【委 員】核兵器禁止条約の発効もあったので、条約発効に尽力されたサーロー節子さ

んの映画「ヒロシマへの誓い」を推薦したい。以前、矢川さんに武蔵野市に
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来ていただいたご縁があるので、次点で「おかあさんの被爆ピアノ」を推薦

する。 

【委 員】「独裁者」は観たことがあるが、「独裁者」はユダヤ人差別の話なので、こ

の事業の目的が非核都市宣言なのであれば違うかもしれない。また、「独裁

者」は話が難しいと思う。 

【委 員】私は第一希望を「ヒロシマへの誓い」、第二希望が「おかあさんの被爆ピア

ノ」、第三希望を「独裁者」としたい。 

【委 員】この中で今までに上映された作品はあるか。 

【事務局】実行委員会の事業としては、今回の候補の中では上映された作品はない。 

【委 員】今までに上映した中だと、「この世界の片隅に」「母と暮せば」は評判が良

かった。「アオギリにたくして」や「あの日のオルガン」も良かったと思う。 

【委 員】権利問題の関係で承諾を得られるかはわからないが、新しい映画や観ていな

い方が多い映画の優先度を上げて良いと思う。そういう意味では「硫黄島か

らの手紙」は優先度が下がる。 

【事務局】「あの日のオルガン」も公開間もなかったが上映できたので、交渉する。 

【副 委 員長】第一希望「ヒロシマへの誓い」、第二希望「おかあさんの被爆ピアノ」、第

三希望「独裁者」で良いか。 

→賛同 

【副委員長】子ども向けイベントについてご意見がある方はいるか。 

【委 員】個人的には戦時中の遊び体験が面白いと思う。 

【委 員】フォトモザイクアートは、事前に写真を集めて８月に展示するという方法で

あれば、ものづくりワークショップや戦時中の遊び体験も全部できる。 

【事務局】戦時中の遊び体験から何を求めていくかをはっきりさせる必要がある。楽し

い催しにはなるが、そればかりだと違う。 

【副委員長】遊び体験の中で、戦争体験談を聞く時間をつくる等が必要ということか。 

【事務局】そのようになる。戦時中の食体験では、すいとんを食べるだけでなく、戦争

体験をお話しいただいた。当時のことを知っていただけるということであれ

ば良いと思う。以前実施したおしばい「ぞうれっしゃがやってきた」も絵本

に描かれている主旨をわかりやすく伝えるというのがあった。 

【委 員】コロナ禍なので、ものづくりワークショップのような人を集めるイベントは

難しいのではないか。 

【委 員】コロナ禍で体験型のイベントをどこまでコントロールできるのか疑問。フォ

トモザイクアートも事前に募集するということなので、来年やるのであれば

良いが、今年は難しいのではないか。従来通りの紙芝居やアニメーションが

良いと思う。遊び体験も勉強にはなるが、説明するのが難しいと思う。早乙

女勝元さんが東京大空襲の紙芝居を作った。３月10日の話なので、夏季平和

事業ではないかもしれないが、参考までに。 

【委 員】メンコ等の遊びが出てくる紙芝居であれば、ペーパークラフトのような家に

持ち帰って作ることができるものを配布するのも良いのではないか。家で考

えてもらうことができる。 

【事務局】今までその場限りで終わってしまうイベントが多かったので、家に持ち帰る

ことができるというのは良いアイデアだと思う。 
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【委 員】「麦畑になれなかった屋根たち」は過去にやったことがあるが、何回上演し

ても良い作品だと思う。出版社を変えて再版を出している。 

【委 員】せっかく武蔵野プレイスでやるので、図書館にある子ども向けの絵本や大型

絵本を展示してもらうと良いかもしれない。小さいスペースでも賑やかにな

ると思う。 

【事務局】ブックトラックに展示はしていたが、大型絵本の展示はしていないので、図

書館と相談して実施する。 

【副委員長】イベント内容を今回の会議で決定する必要があるか。 

【事務局】次回の会議で確定できれば大丈夫。今回の会議で多くのアイデアを出してい

ただいた方が次回決定しやすいと思う。 

【委 員】紙芝居は誰に読んでもらうか。募集は難しそう。 

【事務局】ＦＭむさしのや武蔵野文化事業団と契約してプロに朗読していただく方法も

ある。ＦＭむさしのは夜に絵本を読む番組があり、人気があるようなので、

そういった方にお願いすることもできるかもしれない。プロに読んでいただ

くのに合わせて、家でできることを考えていくのも良いと思う。 

【委 員】ものづくりワークショップや戦時中の遊び体験は将来にとっておいて、来年

以降やれば良いのでは。 

【事務局】事務局でも案を叩いてみる。若手の皆様にもご協力いただければと思う。 

【委 員】このイベントは事前申し込みになるか。 

【事務局】そのようになる。 

【委 員】対象はどのくらいの年齢の子どもか。 

【事務局】毎年異なるが、小学生くらいになることが多い。 

【委 員】フォトモザイクアートはＳＮＳ映えという意味で若者うけすると思う。今は

小学生もスマートフォンを持っている。もう一つとしては、自分の意見を出

す体験が学習として重要と考える。イベント後に感想を書いた紙を持っても

らった写真を撮ってフォトモザイクアートを作り、後日送るのはどうか。後

日送ることでリマインドになると思う。 

【事務局】前回ご提案をいただいた際に、８月の夏季平和事業から11月の平和の日イベ

ントに繋げられると良いという話をした。メッセージを書いてもらうという

のは、写真パネル展でハトの形の画用紙に記入してもらう取り組みをやって

いる。何とか形にしていきたい。 

【委 員】子どもが出演するから友達や保護者が見に来るというのが今までのパターン

だった。そういう仕掛けが必要。 

【事務局】多くのご提案をいただいた。事務局でも検討し、来月の会議で決定する。映

画はさっそく交渉に入る。映画上映会が８月19日であれば子ども向けイベン

トは８月20日、映画上映会が８月20日であれば子ども向けイベントは８月19

日という形になる。細かい日程の決定については、事務局にお任せいただく

ことをあらかじめご了承いただきたい。 

【事務局】吉祥寺駅南北自由通路はなこみちでのパネル展は８月21日か22日のいずれか

一日になる。どちらで実施するか決定していただきたい。 

【副委員長】日程のご希望はあるか。 

→８月21日に決定。 
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（３）平和の日イベント実施案について【資料３－１、資料３－２、資料３－３】 

・事務局より、平和の集い（案）及び平和の日イベント（案）について説明。 

【事務局】平成 29 年度は雨天中止となったため、今年度はテントを張る等を行い中止

にならないようにしたいと考えている。 

【委 員】植樹をしようという話があったがどうなったか。 

【事務局】はらっぱむさしのはもう植樹できる場所がない。長崎からいただいた被爆ク

スノキも含めてかなり大きくなっている。 

【委 員】周りの木も大きくなっていると感じる。 

【事務局】剪定はしているが、うっそうとしてしまっている。 

【委 員】グリーンパーク遊歩道も含めて検討したのか。遊歩道の中にも広くなってい

る場所がある。 

【事務局】はらっぱむさしので平和の集いを行い、主催者あいさつ等をしてから移動と

なると難しいかとは思う。 

【委 員】自分がイメージしているのは、はらっぱむさしののすぐ前の横断歩道を渡り、

少し歩くと平和案内説明板がある。そこが開けている。 

【事務局】グリーンパーク遊歩道の担当課とも話してみるが、11 月は難しいかもしれ

ない。平和の集いははらっぱむさしので実施することに意味があると考えて

いる。植樹については検討する。 

【委 員】平和の集いが終了後、市民団体がピースウォークを行っている。それを市の

事業として実施しても良いのではないか。また、都立武蔵野中央公園の歴史

解説板の説明もしてほしい。たとえば、平和の集いのプログラムの中でピー

スウォークを行い、最後に歴史解説板の説明をするのはどうか。 

【事務局】東京都の公園事務所に事前に申請すれば、見に行く分には問題ないと思う。

その日の午後にスイングホールで平和の日イベントがあるので、スケジュー

ル上の都合で難しいかもしれない。別の日に実施するという案もあると思う。 

【委 員】平和の集いでは、せめて歴史解説板のことを記載した資料を配布してほしい。 

【事務局】前回の平和の集いから大きく変わった部分が歴史解説板だと思っているので、

検討したい。 

【委 員】調布飛行場の掩体壕には立派なリーフレットがある。都立武蔵野中央公園も

指定管理だと思うが、そういったリーフレットを作ってはどうか。 

【委 員】バルーンリリースは実施するとして、他の出し物は何をするのか。 

【委 員】若者の平和メッセージを青少年平和交流派遣団員の中高生にやってほしい。 

【委 員】以前、委員長が言っていた朗読劇も良いと思う。 

【事務局】テントを張りたいと思っているが、朗読劇ができるほど大きなテントを用意

できるかわからない。 

【委 員】平和の集いは 30分間なのか。 

【事務局】30分間を想定している。 

【副委員長】今回決定する必要があるか。 

【事務局】決定は次回で問題ない。今回はあくまで頭出しである。 

【委 員】雨天でも決行するのか。 

【事務局】雨天決行できるようにテントを張るかどうかも含めて決定する。 
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【委 員】30分間で演奏等ができるのか。 

【事務局】１曲５分程度と考えればできるが、スケジュールに余裕はなくなる。 

【委 員】これまで合唱はやったことないのか。 

【事務局】平和の集いでは実施したことがない。午後の平和の日イベントでは、平成

29 年度にジュニア合唱団にお願いしたことがある。子どもたちの歌声は平

和や安らぎを想起させるものではあるが、コロナ禍で合唱が厳しいため、独

奏や独唱として今回案出しをした。 

【副委員長】11月 23日午後に実施する平和の日イベントについて、何かご意見がある方

はいるか。 

【事務局】牛田委員よりいただいた資料を皆様に配布している。 

【委 員】２人推薦したい。１人は馬場あき子さん。中島飛行機に動員された経験があ

る。平和への強い思いを持っている方なので、可能であれば呼びたい。もう

１人は、サヘル・ローズさん。昨年の夏にＮＨＫスペシャルで密着取材をさ

れていた。イラン・イラク戦争で孤児になった経験がある方。日本で戦争孤

児といえばご高齢の方だが、現代の戦争犠牲者という意味で貴重な話をお聞

きすることができると思う。平和の日イベントは日程が決まっているのでご

都合が合うかわからないが、武蔵野市にゆかりのある方という意味で馬場さ

んを第一希望、サヘル・ローズさんを第二希望にしたい。若い実行委員から

馬場さんにインタビューしてもらうのも良いと思う。 

【事務局】サヘル・ローズさんなら多くの方がご興味を持たれると思う。市民文化会館

や公会堂は別の予約が入ってしまっている。スイングホールの定員を 50％

とすると、入りきらなくなってしまう可能性がある。 

【委 員】定員はコントロールすれば良い。オンライン中継という方法もある。 

【委 員】11月 23日までにワクチン接種は終わっているのか。 

【事務局】何とも言えない。収容率 100％で開催できるかどうかは現段階ではわからな

い。 

【委 員】若い方の接種は終わっていないかもしれない。 

【事務局】サヘル・ローズさんをお呼びするのであれば、大きな会場でないと厳しいと

思う。 

【委 員】実際に中島飛行機で働いていた馬場さんの話を聞いてみたい。サヘル・ロー

ズさんはとても著名な方なので、いつか呼べたら良いと思うが、馬場さんか

ら生の声を聞けたら良いと思う。 

【委 員】馬場さんの話を聞いてみたい。 

【事務局】11月 23日は市民文化会館の予約が入っているが、音の関係で両ホールとも

埋まっているだけかもしれない。講演会なら音は響かないので使えるかもど

のような押さえ方になっているか武蔵野文化事業団に確認する。 

【委 員】実行委員が馬場さんにインタビューした様子を録画し、当日上映しても良い

と思う。ご高齢なので、馬場さんが話す時間を短くする等の工夫が必要。 

【副委員長】馬場あき子さんを第一希望として良いか。 

→賛同 

【委 員】非核都市宣言をしている自治体は多いが、平和の日がある自治体は少ない。

独自の平和の日を持っている自治体で「平和の日サミット」を行ってはどう
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か。 

【事務局】そういった取り組みが大切ということは認識している。他の自治体への告知

等の準備が必要になるので、今年は難しいと思うが、今後検討したい。 

 

（４）その他 

・次回の委員会は、６月 15 日（火）午後６時 15 分～ かたらいの道市民スペースで

開催する。 

 

３ 閉会 


